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Біографічний метод дослідження дає можливість здобувачам вищої освіти, 

котрі вивчають біографії персоналій, враховувати особисті погляди і переконання, 

робити власні припущення, інтерпретації, оцінки. 

Отже, біографічний метод як засіб цілісного дослідження педагогічної 

персоналії дає змогу через поєднання «особистого» та «публічного» репрезентувати 

наукову біографію педагогічної персоналії, з огляду на її багатоаспектність; 

об’єктивно досліджувати ідеї, методи і напрацювання відомих особистостей. 
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ПЕРСОНАЛІСТИЧНО-БІОГРАФІЧНИЙ ПІДХІД  

У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ ОСВІТЯН 

 

Анотація. Обґрунтовано значення та переваги персоналістично-біографічного 

підходу у вивченні історії педагогіки. Проаналізовано методи та прийоми 

персоніфікації у процесі вивчення педагогічних персоналій. Розкрито сутність 

біографічного методу як важливого складника методологічного арсеналу всієї 

системи педагогічних наук.  

Ключові слова: персоналістично-біографічний підхід, біографічний метод, 

метод персоніфікації, біографія, біографістика. 

 

У практиці навчання у вищій школі тривалий час панував знеособлений ідеал 

пізнання, згідно з яким абстрагування від особистісних компонентів забезпечувало 

об’єктивність результатів пізнання. У такому здобутті знань особистісна сфера 

слухачів, їхня цінніснна свідомість не задіяні. Під час підготовки майбутнього 

вчителя виключення особистісної перспективи з індивідуального світогляду 

призводитиме до невміння здобувача використовувати набуті знання для 

професійної самореалізації та творчості. 

Останніми десятиліттями розгляд проблем і обґрунтування тенденцій 

становлення, перспектив розвитку біографічного методу в педагогічній науці 

здійснено у працях О. Сухомлинської, Г. Бєлан, Н. Дічек, О. Міхна, О. Петренко, 

В. Попика, І. Розман, Б. Савчука, І. Стражнікової та ін. 

Відновити відповідність між теоретичною підготовкою та особистісною 

готовністю до педагогічної діяльності, тобто поєднати особистісний і когнітивний 

компоненти підготовки вчителя допомагають такі методи персоніфікації: 1) метод 

художньої фасилітації; 2) метод аналізу педагогічної реальності іншої країни; 

3) аналіз персоногенних ситуацій розвитку на життєвому шляху особистості; 

4) мікродослідження. 

Вивчення біографій видатних педагогів давно використовують в практиці 

професійної підготовки. Хоча біографії вважають класичним прийомом 

персоніфікації, однак знайомство з життям і творчістю мислителів не означає 

збагачення ціннісної свідомості майбутнього вчителя. Перетворення біографій на 

інструмент особистісного пізнання вимагає вміння виявляти в них ті події, які 

змінили структуру видатної особистості, її світоглядні орієнтації та сенс життя, 

тобто піднесли на вищий щабель. Такі події називають персоногенними ситуаціями 

розвитку. Уміння визначити ці ситуації в житті реальної людини є особливо 

важливим для майбутнього вчителя, оскільки впродовж педагогічної діяльності 

йому доведеться невпинно зростати особистісно, і важливо передбачити сприятливу 

ситуацію, завдяки якій відбуватиметься подальше самовдосконалення. 

Суттєвою перевагою методів персоніфікації є те, що емоційне сприйняття 

допомагає здобувачеві відчувати, відтак – розуміти справжні цінності. Живі 

приклади залишаються в довгостроковій пам’яті і «прив’язують» педагогічну 
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цінність до певного образу з художньої літератури чи життя людини. Не менш 

важливою функцією методів персоніфікації в підготовці вчителя є розвиток його 

творчого мислення. У педагогічній професії прийняття будь-якого рішення вимагає 

врахування величезної кількості чинників, що виникають одночасно. 

Персоніфіковані форми роботи потребують уміння оперувати протиріччями, 

синтезувати різноманітні факти. Нарешті, прийоми персоніфікації дають змогу 

здобувачеві почуватися носієм педагогічної етики, усвідомлювати власну місію в 

проєктуванні особистості дитини. Таку рефлексивну функцію забезпечує спільний 

для різних способів персоніфікації елемент – оціночна діяльність здобувача – 

особистісний коефіцієнт, який поєднує суб’єктивність та об’єктивність, надає 

особистісної форми всім фактичним знанням. 

З точки зору антропологічного підходу відбувається персоніфікація історії 

освіти та педагогічного мислення, історії педагогічної науки, оскільки історію 

творить людина як її головний чинник. Історія освіти – це насамперед люди: 

науковці, педагоги, державні діячі, чий внесок у розвиток педагогічної думки 

величезний, вони самі учасники освітнього процесу – учні, вчителі, наставники, 

тобто всі люди з власним досвідом, тисячолітніми традиціями, стосунками та 

взаємодією між поколіннями. Персонологічний підхід дає змогу здобувачам 

усвідомити та зрозуміти роль і місце педагогічних ідей та теорій, національних 

традицій освітньої практики, проєктуванні освітніх систем і розвитку педагогіки як 

науки. Такий підхід зумовлений тим, що, окрім лекцій-оглядів епохи, виділяють 

проблемні, оглядові лекції, лекції-реконструкції, лекції-бесіди, лекції про 

«персоналії», «лекції-біографії» з метою не лише представити хронологію життя 

певного педагога, а й зрозуміти об’єктивні та суб’єктивні передумови формування 

його світогляду, педагогічних поглядів, оцінити особистий внесок в теорію і 

практику навчання та виховання, відтворити, реконструювати історію вітчизняного 

педагогічного мислення. 

Сьогодні біографічний метод варто визнавати як важливий складник 

методологічного арсеналу всієї системи педагогічних наук. Нині в широкому колі 

наукових дисциплін відновлюється інтерес до біографічного методу і 

«біографічного повороту». У методології педагогіки їх потрібно розглядати і як 

спосіб дослідження та отримання нового наукового педагогічного знання 

(наприклад, в історії педагогіки, педагогічній біографістиці, педагогіці 

життєтворчості і т. д.), і як важливий процес широкої інноваційної педагогічної 

практики у дидактиці і конкретних методиках навчання (зокрема – літератури, 

історії та ін.), коли йдеться про педагогічно адаптовані біографічні матеріали щодо 

видатних діячів і творців з історії конкретної науки; у спеціальній і реабілітаційній 

педагогіці під час накопичення біографічних знань про приклади успішної фізичної 

реабілітації і соціалізації; у соціальній педагогіці, а саме – в аспекті соціально-

педагогічного консультування, у теорії виховання і т. п. Як наскрізний метод 

гуманітарних наук біографічний метод є важливим методологічним інструментом 

«олюднення» наукових знань в умовах переходу до сучасної гуманістичної освітньої 

парадигми, засобом гуманізації і гуманітаризації освіти. Біографічний метод має 

великий потенціал і унікальні можливості для розвитку педагогіки, навчання, 

виховання особистості. Метод посідає важливе місце серед міждисциплінарних 
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методів педагогіки і має прогностичні перспективи трансформації у біографічну 

педагогіку та подальшу інтеграцію з біографічною психологією. 

Ознайомлення з біографіями представників досліджуваних наук і мистецтв 

певною мірою є частиною всіх дисциплін. Зазвичай це знайомство відбувається як 

ілюстрація до вивчених законів, положень, літературних та інших творів навчальної 

програми. Застосовується принципово інший підхід – не змістове наповнення теми, 

а біографічні відомості лише як ілюстрація до цього, а навпаки – через особистості 

вчених, через їхні життєві і наукові колізії приходити до розуміння суті їхніх 

відкриттів і досягнень. 

Власне, це особистісно-орієнтований підхід, коли у фокусі уваги науковці та 

інші діячі, чиї досягнення формують зміст досліджуваного предмета. Тут багато 

важить взаємодія «здобувача – науковця», їхній діалог, у результаті якого здобувач 

не просто вивчає досягнення вченого, а відчуває його, разом із ним пізнає, опановує 

методи, якими користувався вчений. Підґрунтям вивчення конкретних дисциплін є 

історії фахівців,  котрі зробили відкриття у цих науках, примножили досягнення 

загальнодюдського масштабу, долучилися до розвитку науки і культури загалом. 

Розробити методологію та методику біографічно-персоналістичного навчання 

в сучасній освіті необхідно, аби виплекати особистість, яка знає минуле, водночас 

спрямована у майбуття. Для цього важливо використовувати принцип 

контрфактичності, зокрема, метод альтернативної історії, що дозволяє 

усвідомлювати те, що було і те, що є, моделювати різні сценарії та прогнозувати 

прийдешнє. Реформа української освіти, хоч як її трактували, спрямована на 

формування в учнів і педагогів критичної оцінки колишнього та вироблення 

практичного, життєдайного уявлення про грядуще, а це вимагає здатності долати, 

властиві кожній людині, сумніви щодо завтрашнього,  бути готовим до «рішучих 

змін», беручись за те, що реально здійснити вже сьогодні і у такий спосіб змінювати 

себе, формувати себе-майбутнього. Тому сутність біографічного навчання полягає у 

тому, щоб виховати людину діяльну, творця власного життя. 

Здобувач, який оволодів методами персоналістично-біографічного підходу, 

має вміти використовувати науково-методологічні засади, етапи і тенденції розвитку 

педагогічної біографістики в Україні; запроваджувати теоретичні напрацювання, 

практичні надбання, автобіографічні відомості, джерелознавчий матеріал, особисті 

та історичні архівні матеріали, щоденники, нотатки, спогади відомих і маловідомих 

педагогів в українському науково-педагогічному дискурсі; висвітлювати шляхи 

становлення та аналіз структурно-функційних джерел педагогічної біографістики; 

визначати інформаційний потенціал та особливості процесу формування і розвитку 

педагогічної бібліографії і біобібліографії в Україні. 

Вивчення педагогічної біографії – це й роздуми про правильність вибору фаху, 

й оцінювання власного шляху, окреслення пріоритетів своєї професійної діяльності 

та майбутніх напрямів розвитку, розуміння впливу видатних педагогів на 

професійне зростання колег. 
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Анотація: У статті висвітлено досвід роботи історико-педагогічних студій у 

Київському університеті імені Бориса Грінченка. Презентовано особливості та 

результати пошуково-дослідницької діяльності майбутніх педагогів щодо 

студіювання історико-освітніх феноменів, зокрема й біографій педагогів. Історико-

педагогічні студії є дослідницьким майданчиком для формування у майбутніх 




